

Beszámoló

a Magyar Református Presbiteri Szövetség 2004. évi munkájáról

Már második éve, hogy beszámolóink elvi részének vezérgondolata Szövetségünk életének megújítása, a *generációváltás*. Ahogy múlt évi beszámolóink elején is utaltunk arra, hogy sem ez, sem bármilyen más dolog nem lehet cél, hanem csak eszköz, hogy Isten munkatársaiként gyümölcsöt teremjünk. A gyümölcsstermés Szövetségünkre vonatkoztatva azt jelenti, hogy több, hitben járó, ismeretekben gazdag és örömmel szolgáló presbiter legyen a Magyarországi Református Egyháznak. Hiába van több, mint 17.000 presbiter egyházunknak, ha azok többsége terméketlen gyümölcsfa. Isten munkatársai lehetünk, ha a régi, terméketlen fákat körülássuk, megöntözzük, ha kell, megnyessük.

Azonban azt is kell látnunk, hogy – amint arra a világ is tanít – korszakoként meg kell újítani a fajtákat, mert a régi fajtákra már nincs vevő. Ez nem a dolgok lényegének, mondhatjuk magjának, szerkezetének megváltoztatását jelenti, hanem csupán az ízének, zamatának, színének megváltoztatását.

Isten továbbra is intett minket erre a változásra ebben az évben is, amikor haláleset, öregség miatti kilépés okán elhívta közülünk jó néhány testvérünket. Májusi elnökségi csendesnapunkon is ennek a nemzedékváltásnak a lelki tanulságaival foglalkoztunk, amikor a tisztét letevő Sámuelről, Mózes és Józsué, Illés és Elizeus, Pál és Timóteus közötti váltásról volt szó.

Kritikusan kell megállapítanunk, hogy – látásunk szerint – ez a váltás igen lassan, szerintünk a szükségesnél lassabban halad. Ezt például az is jelzi, hogy a betöltetlen tisztségekre egyre nehezebb pótlást találni.

Ugyanakkor reménységgel tölt el minket az, hogy kapcsolatépítő levelezésünk nyomán sokan lépnek be Szövetségünkbe, és ezek jelentős része a fiatalabb korosztályhoz tartozik. Ugyanakkor a nyugdíjkorhatár emelkedésével a nyugdíj utáni években végzett munkát az aktív munkavállalók egyre növekvő idő- és munkaterhelése miatt a következő korosztályok mind nehezebben vállalják. Különösen is érvényes ez az egyházi, sőt még azon túlmenően a Szövetségben végzendő munkára is. Igazolja ezt az is, hogy arra a körlevelünkre, amelyben jelentkezőket kértünk konferenciáinkon való különböző szolgálatokra (rövid előadás, biznyságtétel, gyülekezeti munkáról szóló beszámoló, autós szállítás) igen kevesen jelentkeztek.

Az év végén esedékes tisztújítás is nagy feladatot ró a gyülekezetekre, de Szövetségünkre is. Fontos, hogy minél felkészültebb presbiterek álljanak szolgálatba, akiket felkészülésükben Szövetségünk segít és ezáltal kapcsolatba kerülhetnek Szövetségünkkel is.

Ez 2005. évi munkatervünk egyik legfontosabb tétele.

1. A taglétszám megoszlása és változása

Amint arra utaltunk, kapcsolatépítő levelezésünk nyomán ugyan 2004-ben is szép számmal voltak új belépők, de mint erre is utaltunk, sok volt a haláleset, az öregség miatti kilépés is, valamint a tagsági viszony megszűnése azoknak, akik két éve (2002-ben és 2003-ban) – felszólításunk ellenére – nem fizettek tagdíjat. A taglétszám egyházmegyénkénti és egyházkerületenkénti megoszlásáról, valamint a Presbiter előfizetőinek alakulásáról az 1. sz. melléklet számol be.

Amint az ott szereplő számokból látható, azoknak a száma,

akiknek a tagsági viszonya bármilyen okból megszűnt több, mint a belépők száma. Így a taglétszám összességében 23 fővel csökkent a 2003. évhez képest.

Itt fájó szívvel kell emlékeznünk azokra, akik elhalálozásuk révén váltak ki e földi szervezetből. Sajnálatosan nagy számuk miatt név szerint csak azokat említjük meg, akik Szövetségünkben valamilyen tisztséget viseltek, így dr. Cseh Lajost, aki röviddel 2004. évi közgyűlésünk után hunyt el, elnökségünk tagja volt, a gazdasági bizottságnak és a Budapest-Déli területi szervezetnek az elnöke is, valamint tagja volt a Presbiter szerkesztő bizottságának is.

A 2004. évi közgyűlésünk előtt röviddel hunyt el Benedek Károly, a számvizsgáló bizottságunk tagja. Hűségük, lelkiismeretes szolgálatuk példa lehet mindannyiunk számára.

2. Szervezeti élet

Ezúttal nem tevékenységenként, hanem szervezetenként, területenként adunk számot az egyes szervezetek munkájáról, mert így jobban meg lehet ítélni azt, hogy egy-egy szervezet mennyit dolgozott.

2.1. Országos, illetve nemzetközi tevékenység

Szövetségünk hagyományosan két, ún. „nagy” konferenciát rendezett.

A 13. Nemzetközi (kárpat-medencei) Presbiteri Konferencia ez évben Nagyváradon 2004. június 27–29. közt került megrendezésre Misszió és tradíció címmel. A konferencián Horvátországból, Magyarországról, Szlovákiából (Felvidékről), Szerbiából (Délvidékről), Ukrajnából (Kárpátaljáról) és Romániából (Királyhágó-mellékről és Erdélyből) 130 presbiter vett részt, de az egyik napon a Királyhágó-melléki Egyházkerületből további 150 presbiter is jelen volt.

A 8. Országos Presbiteri Konferencia 2004. szeptember 1–4. között Tahiban volt, témája: Példaképei a nyáznak..., amelynek keretében az egyházi törvényünkben a presbiterekkel szemben támasztott követelményeket ismerhette meg a 80 résztvevő.

Országos tevékenységünkhöz tartozik két imanap megszervezése is. A presbiteri imanap a presbiterek vasárnapján, és a családokért való imanap, amelyet – többek kérésére – őszre helyeztünk át. Az imaélet megtorpanását jelzi, hogy az ezekről kapott visszajelzések csökkennek, pedig mindkét ügy egyházunk és népünk életének fontos részét képezi.

Az országos tevékenység részét képezi az a különös esemény is, hogy az Iránytű Kiadó jóvoltából egy levél kíséretében valamennyi országgyűlési képviselőt megajándékoztunk Douma holland professzor Tízparancsolat c. könyvével. Az ajándékért több képviselő mondott köszönetet.

Egyházkerületi konferenciák közül a 3. Tiszántúli Konferenciát 2004. március 18–19-én Berekfürdőn rendezte meg a Tiszántúli egyházkerületi szervezetünk. A 24. Dunamelléki Egyházkerületi Konferencia 2004. április 3-án a Budapest-Budai gyülekezet templomában volt.

Új kezdeményezés volt, hogy a Szövetség maga ajánlotta fel megyei konferenciákon való közreműködését és így vett részt

négy olyan egyházmegyében a konferenciák programjának kialakításában, ahol területi szervezetünk nincsen: Mátészalkán február 28-án, Kaposváron október 2-án, Takácsiban (Pápai egyházmegye) október 16-án és Székesfehérváron november 6-án. Cél-szerűnek látszik ezt a kezdeményezést folytatni.

A nemzetközi kapcsolatok is élénkek voltak. Tiszteletbeli elnökünk, Balla Tibor, elnökségünk tagja a Magyar Református Egyházak Tanácskozó Zsinata Presbiteri Bizottságának elnöke, és D. Szabó Dániel, Szövetségünk elnöke számos Kárpát-medencei alkalmon vett részt. Így többek között a Tanácskozó Zsinat augusztusi ülésén Pápán és a Missziói Bizottsággal közösen tartott összejövetelen Erdélyben. Továbbra is ápoljuk kapcsolatainkat a hollandiai Fundament Alapítvánnyal. A határon túli kapcsolatok legszélesebb kiterjedésű formája természetesen a nagyváradi konferencia előkészítése és lebonyolítása volt.

2.2. Az Elnökség munkája

Az Elnökség – szervezeti szabályzatának megfelelően – két ülést és egy csendesnapot tartott február 6-án, október 15-én, illetve május 21-én. Az elnökség a két ülésen összesen 26 határozatot hozott. Az elnökségi csendesnapon – mint arra már utaltunk – a nemzedékváltásról volt szó.

Az elnökség fontos feladatának tartja a tagjainkkal való kapcsolattartást, amely személyes beszélgetés és levelezés útján folyik. Az elnökség ebben az évben is három körlevelet adott ki. Az egyikben márciusi közgyűlésünkre hívtuk meg a 2003-ban belépett 150 tagunkat. A másik körlevelünk minden szövetségi tag részére szólt, amelyben felhívtuk őket új tagok toborzására, szolgatársak meghívására és a tervezett sárospataki presbiterképzésre. Kiemelkedő volt ezek közül is az a levelünk, melynek mellékleteként 1000 példányban eljuttattuk – ugyancsak az Iránytű Kiadó ajándékaént elkészített presbiterképzési programváltozatainkat, amely füzet azonban tartalmazza korábbi nemzetközi, illetve országos konferenciáink állásfoglalását is. Ugyanezt a füzetet eljuttattuk zsinati tagjaink többségének is.

A személyes kapcsolattartás egy másik formája, a kerek születésnapokra küldött igei üdvözlő, amelyből a múlt évben 118-at küldtünk ki. A személyes kapcsolattartás további formája az, hogy az elnökség tagjai számos konferencián személyesen is részt vesznek, sőt legtöbbször szolgálnak is. Csak a Presbiter c. lapból kigyűjtve 28 ilyen alkalomról számolhatunk be.

A presbiterképzés ügyében, múlt évben megkötött együttműködési megállapodásunk alapján szoros kapcsolat alakult ki a Sárospataki Teológiai Akadémiával. Ennek eredményeként – remélhetőleg szeptemberben – a meginduló hároméves lelkipásztori munkatársképzés első éve presbiterképzési tantervünknek megfelelően egyben presbiterképzés is lesz.

Végül, de nem utolsósorban létrejött Szövetségünk honlapja, amely Szövetségünket bemutatja és megadja az érdeklődőknek a tájékoztatást munkánkról. A honlapnak 2005. január 7-ig 368 látogatója volt. Ez tehát újabb kapcsolati lehetőséget jelent, mind tagjainkkal, mind a kívülről állókkal.

2.3. A bizottságok munkája

2.3.1. A számvizsgáló bizottság

A bizottság május 12-én, október 14-én, illetve 2005. január 27-én tartott ülést, amelyen megvizsgálta az I. negyedévi, illetve II. és III. negyedévi és a IV. negyedévi számadásokat, a zárószá-

madást. Megállapításait jegyzőkönyvbe foglalta, és azokról az elnökségi üléseken az elnökség tagjait tájékoztatta.

2.3.2. A Missziói Bizottság

Tekintettel arra, hogy a missziói bizottság tagjai tagságukról vagy lemondtak, vagy a bizottság munkájában egyéb okból nem vettek részt, ezért bizottsági munka nem folyt. A missziói titkár viszont aktívan részt vett az országos és a nemzetközi konferencia programjának kialakításában, megszervezésében, a szolgáltatást végzők kiválasztásában, a konferenciák lebonyolításában és több egyéb konferencián való szolgálatban.

2.3.3. A Gazdasági Bizottság

A bizottság évente általában egy alkalommal, a költségvetés összeállításakor tart ülést. A bizottság, tekintettel elnökének halálára, valamint Dócs György bizottsági tag tartós külföldi távollétére – ez évben nem ülésezett.

2.3.4. Presbiterképzési Bizottság

A bizottság legfőbb tevékenysége ez évben a képzési program véglegesítése és kiadása volt. A bizottság elnöke ezt a munkát a tagok esetenkénti bevonásával végezte. A bizottság elnöke tevékenyen részt vett a sárospataki presbiterképzés előkészítő tárgyalásaiban.

2.3.5. Ifjúsági Bizottság

A bizottság már a múlt évben sem működött. Ez évi közgyűlésünkön kívánunk új elnököt választani.

2.3.6. Etikai Bizottság

A bizottságnak csak akkor kell üléseznie, ha konkrét esetet kell megtárgyalnia. Ilyen eset az elmúlt évben nem volt, mert ugyan néhány esetben felmerülhetett volna ennek lehetősége, de az érintettek már korábban maguk levonták a szükséges konzekvenciákat.

2.3.7. A Presbiter szerkesztőbizottsága

A bizottság hat ülést tartott: 2004. március 16-án 2004/2. szám, április 26-án a 3. szám, július 12-én a 4. szám, szeptember 27-én az 5. szám, november 13-án a 6. szám, és 2005. január 31-én a 2005/1. szám előkészítő ülése volt. A lap tehát 2004-ben is hat számban jelent meg, számonként 3800 példányban. Az előfizetők megoszlásáról – mint azt már jeleztük – az 1. sz. melléklet ad tájékoztatást. A bizottság munkájáról a felelős szerkesztő külön beszámolót készít.

A bizottságok munkájával kapcsolatban megállapítható, hogy működésük azért nehézkes, mert a változások nehezen jöhetnek létre azért, hogy a bizottságok tagjait csak a közgyűlés választhatja meg. Ezért olyan alapszabály-módosítást terjesztünk a közgyűlés elé, amely szerint csak a bizottság elnökét választja a közgyűlés, – hisz ők egyben az elnökség tagjai is – a tagokat pedig az elnök jelölheti és azokat az elnökség választja meg.

2.4. A területi szervezetek munkája

2.4.1. A Tiszántúli Egyházkerületi Szervezet és koordinációs bizottság

A bizottság szervezte meg a februári, három megyére kiterjedő mátészalkai konferenciát, illetve a márciusi berekfürdői konferenciát.

2.4.2. Bács-kiskunság

A ter. szervezet időrendi sorrendben a következő alkalmakat rendezte, illetve létrejöttüket elősegítette: január 24. presbiterképzés Kecskeméten, január 31-én presbiterképzés Bácsalmáson és Kecskeméten, február 14-én képzés Kecskeméten, február 21-én képzés Kiskunhalason, március 6-án lelkész-gondnoki konferencia Orgoványban, a Cél-vezérelt egyház címmel, március 13-án egyházmegyei ima- és böjtnap Kiskőrösön, március 26–28-án gondnok-presbiteri konf. Kecskeméten Az Úr a te gyógyítód címmel, március 27-én pr. konf. Kiskőrösön, szeptember 25-én Kecskeméten tájékoztató az egyház gazdasági törvényeivel kapcsolatban, november 13-án Kiskunhalason pr. konf., nov. 18-án és dec. 16-án Szabadszálláson pr. képzés.

A képzéseken a kiskunhalasi és kecskeméti lelkész körben 30-40, a solti lelkész körben 70-80 résztvevő volt.

2.4.3. Baranya

A szervezet rendezésében vagy közreműködésével időrendi sorrendbe szedve a következő alkalmak voltak: január 31-én Pécssett képzés, március 13-án Pécs-Belvárosban egyházmegyei pr. konf. 85 résztvevővel, március 20-án vezetőségi ülés Pécssett, március 27-én Pécssett képzés, május 15-én Molványban regionális pr. csendesnap 60 résztvevővel, május 29-én Pécssett képzés, szeptember 11-én vez. ülés Pécssett, szeptember 25-én és nov. 27-én képzés Pécssett.

2.4.4. Békés

Beszámoló nem érkezett, de hírünk van arról, hogy – bár némi csúszással – a képzés a három lelkész körben folytatódott. A hároméves program négy évre módosult.

2.4.5. Borsod

Ápr. 24-én Diósgyőrben volt konferencia 120 fő részvételével, április 25-én Parasznyán 175 fő részvételével. Zádorfalván július 6-án, Nagybarcán augusztus 1-jén, Felsőnyáradon október 3-án volt presbiteri konferencia, illetve képzés. Előtte egy héttel Kazincbarcikán volt képzési alkalom.

2.4.6. Budapest-Dél

A ter. szervezet munkáját elnökének, dr. Cseh Lajosnak a halála igen súlyosan érintette, de a területi alelnök és a titkár lelkes munkája révén a szervezet működött. 2004. január 24-én közgyűlést tartottak. Folytatódtak a képzési alkalmak a Bp.-Budai Egyházközség vendéglátásában, ahol 2004-ben ösztövségi, újszövetségi és hitvallásismereti előadások hangzottak el, Czani Péter, dr. Bolyki János, dr. Nagy Tibor előadásában.

2.4.7. Budapest-Észak

Beszámolót ugyan nem kaptunk, de hírünk van róla, illetve tudjuk, hogy a tavaszi félévben képzés folyt és 2004. június 11–12-én Tahiban egyházmegyei konf. volt.

2.4.8. Csongrád

A ter. szervezet elnöke lemondott, így beszámoló sem érkezett, de hírünk van arról, hogy a szegedi gyülekezetek presbiterei számára képzés folyt.

2.4.9. Debrecen

A megyében havi rendszerességgel, Debrecenben rendszeres képzés folyt.

2.4.10. Délpest

A ter. szervezet igen nagy erővel folytatta képzési munkáját. Ennek nyomán az alábbi képzési alkalmak voltak: január 25-én Tápiószőlősen, február 21-én Gyálon, március 28-án Törtelen, május 16-án Jászberényben, május 23-án Pándon, szeptember 19-én Monor-Kistemplomban, szeptember 20-án Cegléd-Nagytemplomban, november 14-én Dabas-Gyónon, november 28-án Nagykőrösön. A képzés két-két lelkész kör presbitereit fogja össze az alkalmakon egyenként 40-60 résztvevővel. Ezeket túlmenően február 9–13. között egész hetes egyházmegyei pr. konf. volt Mátraházán.

2.4.11. Eger völgy

Beszámoló ugyan nem érkezett, de a Presbiter beszámolt arról, hogy március 14-én Sályon egyházmegyei konf. volt.

2.4.12. Északpest

Beszámoló ugyan nem érkezett, de arról van tudomásunk, hogy a megye két lelkész körében képzés folyt.

2.4.13. Nagykunság

Bár a beszámoló nem említi, de tudjuk, hogy Törökszentmiklóson pr. konf. volt.

2.4.14. Tolna

Beszámoló nem érkezett, de tudjuk, hogy május 15-én Decsen 300 fő részvételével pr. konf. volt.

2.4.15. Vértesalja

A szervezet szervezésében vagy közreműködésével a következő alkalmak voltak: 2004. január–március hónapban körzeti Biblia-iskolai alkalom volt Válon, Vereben, Pátkán, Lovasberényben és Gyúron. Február 20–21-én egyházmegyei konferencia volt Velencén, május 16-án Bicskén megtartották az imnapot a családokért, június 20-án pedig az imnapot a presbiterekért. 2004. november 6-án egyházmegyei pr. konf. volt Bicskén.

A beszámoló szomorúan említi, hogy a megye északi lelkész körében több egyházközség is elzárkózott attól, hogy a hagyományos presbiteri csendesdelutánokat megszervezze.

2.4.16. Zemplén

Beszámoló jelentést nem küldött, az elnökségi üléseken nem képviselteti magát és kimentését sem kéri. Mindössze annyit tudunk, hogy – az egyházmegye jóvoltából – a hagyományos szerencsi kétnapos konferenciát megtartották.

Ez utóbbi megjegyzés jelzi azt, hogy Szövetségünk munkája nem folyhatna lelképásztoraink, az egyházközségek, az egyházmegyék, az egyházkerületek és zsinatunk segítségével nélkül. Negatív formában ezt jelzi a vértesaljai területi beszámoló is.

Befejezésül tehát illesse köszönet valamennyi lelkész testvérünket, a Szövetségünk munkáját támogató egyházközségeket, egyházmegyéket, mind a négy egyházkerületünket és a Magyarországi Református Egyház Zsinatát, hogy szervező munkájával, szolgálatával, anyagi támogatásával segítette Szövetségünk munkáját.

A tagsági viszony megszűnése és új belépők összesítése

egyházmegyei és egyházkerületi bontásban
(2004. december 31-i adatok alapján)

Egyházmegye	Tagok száma 2003.12.31.	Tagsági viszonya megszűnt	Újonnan belépett (fő)	Tagok száma 2004.12.31.
Abaúj – TI	5	1	1	5
Bács-Kiskun – DM	191	14	2	179
Baranya – DM	64	5	6	65
Békés – TT	50	0	1	51
Bihar – TT	12	1	0	11
Borsod – TI	45	0	2	47
Bp.-Dél – DM	55	7	12	60
Bp.-Észak – DM	162	7	10	165
Csongrád – TT	17	5	15	27
Debrecen – TT	115	5	3	113
Délpest – DM	34	1	3	36
Egervölgy – TI	43	2	0	41
Északpest – DM	93	7	13	99
Hajdúvidék – TT	24	1	0	23
Mezőföld – DT	5	1	2	6
Nagykunság – TT	45	7	2	40
Nyírség – TT	44	5	0	39
Órség – DT	9	2	0	7
Pápa – DT	7	1	0	6
Szabolcs – TT	4	1	1	4
Somogy – DT	11	2	1	10
Szatmár – TT	21	0	1	22
Tata – DT	11	0	1	12
Tolna – DM	87	25	3	65
Vértesalja – DM	43	2	0	41
Veszprém – DT	4	0	0	4
Zemplén – TI	60	2	2	60
Összesen:	1261	104	81	1238
Egyházkerület	Megszűnés	Belépés	Eredmény	
Dunamellék	68	49	-19 fő	
Dunántúl	6	4	-2 fő	
Tiszáninnen	5	5	0 fő	
Tiszántúl	25	23	-2 fő	
Összesen:	104	81	-23 fő	
Egyházkerület	Taglétszám	%		
Dunamellék	710	57,35		
Dunántúl	45	3,63		
Tiszáninnen	153	12,36		
Tiszántúl	330	26,66		
Összesen:	1238	100,00		

DM: Dunamellék

DT: Dunántúl

A Presbiter c. folyóirat előfizetőinek összesítése

egyházmegyei és egyházkerületi bontásban
(2004. december 31-i adatok alapján)

Egyházmegye	Címre	Példány
Abaúj – TI	3	12
Bács-Kiskun – DM	49	266
Baranya – DM	22	80
Békés – TT	21	130
Bihar – TT	8	28
Borsod – TI	35	257
Bp.-Dél – DM	50	281
Bp.-Észak – DM	38	367
Csongrád – TT	16	38
Debrecen – TT	47	241
Délpest – DM	42	223
Egervölgy – TI	16	114
Északpest – DM	48	301
Hajdúvidék – TT	9	71
Mezőföld – DT	11	73
Nagykunság – TT	9	66
Nyírség – TT	16	94
Órség – DT	3	18
Pápa – DT	8	86
Szabolcs – TT	7	60
Somogy – DT	13	52
Szatmár – TT	5	45
Tata – DT	14	141
Tolna – DM	23	110
Vértesalja – DM	29	95
Veszprém – DT	7	70
Zemplén – TI	29	249
Összesen:	578	3568
Egyházkerület	Címre	%
Dunamellék	301	52,08
Dunántúl	56	9,69
Tiszáninnen	83	14,36
Tiszántúl	138	23,87
Összesen:	578	100,00
Egyházkerület	Példány	%
Dunamellék	1723	48,29
Dunántúl	440	12,33
Tiszáninnen	632	17,71
Tiszántúl	773	21,67
Összesen:	3568	100,00

TI: Tiszáninnen

TT: Tiszántúl

A Magyar Református Presbiteri Szövetség 2005. évi munkaterve

1. Alapelvek

A 2004. évi munkatervünk alapelveinek megfogalmazásakor azt állapítottuk meg, hogy az éves terveinknek illeszkedniük kell hosszú távú terveinkbe, mindenekelőtt Isten tervébe. Ez vonatkozik 2005. évi tervünkre is.

A 2003. évi terv is megfogalmazta és 2004. május 21-i elnökségi csendesnapunkon is felismertük, hogy ezek az évek a nemzedékváltás éve, mind a presbitériumokban, mind Szövetségünkben. Ezért Istennek legyen hála – nem forradalmi változást kell folytatnunk 2005. évben is.

Erre figyelmeztet minket az, hogy 2005-ben presbiteri tisztújítás lesz, és amint ez kérdőíves felméréseinkből kiolvasható, folytatódni fog presbitériumaink összetételének megváltozása, bizonyos megfiatalodása. Ez viszont azt jelenti, hogy mind nagyobb mértékben jelennek meg presbitériumainkban azok, akik már nem részesültek hitoktatásban. Ez új feladatot jelent, hisz – még ha hitben is járnak – hitükről, a Bibliáról, az egyházzal és szolgálatairól rendszeres ismeretekkel nem rendelkeznek. Képzésük tehát csak tovább növeli felelősségünket a presbiterképzésért. Ezen belül azonban a jövő év egy sajátos feladatot is ró ránk. Mivel a presbiteri eskü előtt arra kell felelni, hogy „ismeri-e az egyházi törvények, szabályrendeletek (presbiterekre) vonatkozó rendelkezéseit és az ezekben körülhatárolt feladatokat?“, nem szabad megengednünk – amennyire ez rajtunk múlik –, hogy presbiterünk, mint eddig is már – hazudjanak. Presbiterünk nem ismerik ezeket a törvényeket és szabályrendeleteket – legalábbis többségükben.

Látszólag nagyon adminisztratív és nem hitmélyítő vagy -ébresztő feladat ezek ismertetése, de lehet a kiskapu arra vonatkozólag, hogy felismertessük presbiterünkkel, hogy tanulniuk kell.

Ami ebből a helyzetből – ti. a nemzedékváltásból – következik Szövetségünkre vonatkozólag, az az, hogy ezekből az új presbiterekből új tagokat kell nyernünk. Fokozatosan el kell érniük, hogy minden gyülekezetben legyen legalább egy tagunk, aki szóban is közvetíteni tudja Szövetségünk véleményét, álláspontját egy-egy kérdéssel.

Ez valójában azt jelenti, hogy Szövetségünk „alapjait” kell szélesíteni. Szövetségünk fája már magasba nyúlik, elérte az országgyűlési képviselőket, de ha gyökerei, törzse nem elég erős, a szélvihar kidöntheti.

Ez csak a Szövetség elnöksége és a területi szervezetek elnökei révén nem érhető el. Be kell vonni a többi területi tisztségviselőt. Ez azért is szükséges, mert így nevelődnek ki az utódok.

Éves célkitűzéseinken túlmenően éppen a nemzedékváltás is szükségessé teszi, hogy 2005-ben 15. évébe lépő Szövetségünk megfogalmazza jövőképét, vagyis, hogy hová szeretne eljutni, milyen feladatokra vállalkozhat és melyekre nem. Ezt a régi és az új nemzedéknek együtt kell megfogalmazni, ezért 2005-ben beszélgetések sorozatát kell elindítani. „Milyen Presbiteri Szövetséget látok szükségesnek magam, egyházzam és nemzetem számára?”

Végül vizsgáljuk meg, hogy beleillik-e mindez a leghosszabb távú tervbe. „Szövetségünk nem önmagáért van, hanem azért, hogy a Magyarországi Református Egyház, és különösen annak presbiteri minél inkább alkalmassá váljanak a missziói parancs

teljesítésére. Ezért viszont magának a Szövetségnek is alkalmassá kell válnia arra, hogy az egyház számára ilyen presbiterek nevelésében vegegyen részt.”

A 2005. évi munkaterv is ennek irányába kíván haladni.

2. Gyakorlati megvalósítás

Változatlanul fennállnak azok a gyakorlati irányelvek, amelyeket 2004-re megfogalmaztunk:

A Presbiteri Szövetség alkalmaira mindig meg kell hívni a lelkészeket, mert jó alkalom számukra, hogy az ottani megnyilvánulásaik alapján is megismerjék jelenlegi és az esetleges jövőbeli presbiterüket.

A Presbiteri Szövetség alkalmaira meg kell hívni azokat a gyülekezeti tagokat, akik hitben vannak, és már szolgálnak, de azokat is, akik emberi tisztességéből szolgálnak, de még nincsenek hitben.

A Presbiteri Szövetség alkalmaira természetesen meg kell hívni minden presbitert, de különösen Szövetségünk tagjait.

A meghívás legyen a lehetőség szerint mindinkább személyes: levél, e-mail, telefon, szóbeli hívás. Az alkalmakon olyan evangélizációs formák jussanak érvényre, mint a csoportos beszélgetés, hogy le lehessen mérni, ki hol tart.

Az alkalmakon legyen jelenlegi hitben járó presbiterek részére lehetőség bizonyoságtételre, amelyeken mondják el:

Mit jelent számomra, hogy Jézus Krisztus gyermekeként

- presbiter vagyok,
- édesapa/édesanya/nagyapa/nagyanya vagyok,
- férj/feleség vagyok,
- felnőtként is valakinek a gyermeke vagyok,
- valamilyen hivatást űző ember stb. vagyok.

Mit jelent számomra, hogy naponként olvasom a Bibliát, és hogyan teszem azt? Mit jelent számomra, hogy

- imádkozom,
- istentiszteletra járhatok,
- gyülekezetbe járhatok,
- úrvacsorázhatok?

Hangozzanak el előadások hitvallásaink alapján a gyakorlati keresztyén életvezetésről, hogy mit jelentenek a gyakorlatban ezek a szavak: tiszta erkölcs, buzgóság, hűség.

Ez utóbbihoz használjuk fel a 2004. évi Országos Konferenciánk állásfoglalásának idevonatkozó részeit.

Ne tekintsük csak adminisztratív munkának, ha mind gyülekezeti keretben, mind lelkészkeri, mind egyházmegyei keretben – nem félek leírni – erőszakoljuk a törvények ismertetését. A hamis eskütől való megóvás is lelki munka. Szükséges azonban, hogy az ismertetések alkalmával igyekezzünk azok lelki, igei indítékait felmutatni, és a résztvevőket ráébreszteni arra, hogy – mint ma már a világban is – a feladataik elvégzéséhez folyamatosan tanulni kell. Különösen részletesen kell ismertetni az 1994. II. egyházi törvény 28. § (1) és 45. § (2) bekezdését, valamint az 1995. évi I., az egyházi választásokról szóló törvény 1–11. §-ait, hogy a jelölések és a választás szabályszerűen folyjanak le.

A Presbiterben vagy röplapok formájában adjunk rövid ismereteket a fontosabb törvényeinkről és gyakorlati útmutatásokat, hogy mindezeket hogyan lehet a legcélszerűbben megvalósítani

A Magyar Református Presbiteri Szövetség 2005. évi munkaterve

(pl. jelölések). A Presbiterben induljon sorozat „Mai presbiterrek” címmel, lehetőleg interjú formájában. Változatlanul fontos, hogy minden összefüggésben legyen beszélgetés! Minderre majdan honlapunkat is fel kell használni. Fontos, hogy minél több írás jelenjék meg a Reformátusok Lapjában, illetve hangozzék el a rádióban presbiterokról, a választásról. Ebben az ügyben a szerkesztőkkel tárgyalni kell.

A konferenciákon beszélgetési alkalmakat kell teremteni arról, amire az alapelvekben utaltunk: Milyen Presbiteri Szövetséget látok szükségesnek magam, egyházam és nemzetem számára?

Végül, de egyáltalán nem utolsósorban, minden erővel biztosítani kell, hogy a remény szerint Sárospatakon meginduló presbiterképzésre minél többen jelentkezzenek.

3. A területi szervezetek éves programja

3.1. Országos programok

- 14. Nemzetközi (kárpát-medencei) Presbiteri Konferencia 2005. június 29–július 2. Miskolc, téma: Családi válságok – keresztyén megoldások
- 9. Országos Presbiteri Konferencia 2005. augusztus 31.–szeptember 3., téma még kidolgozás alatt.

3.2. Szövetségi közgyűlés: 2006. március 4.

3.3. Elnökségi ülések

Elnökségi csendesnap: 2005. május 20., téma: A Presbiteri Szövetség jövőképe.

Elnökségi ülés: 2005. október 14., téma: beszámoló az elmúlt időszakról, A 2006. évi munkaterv irányelvei Elnökségi ülés: 2006. február 3., téma: Beszámoló a 2005. évről, Zárószámadás, 2006. évi munkaterv, költségvetés, felkészülés a 2006. év végi szövetségi tisztújításra.

3.4. Bizottsági ülések

3.4.1. Számvizsgáló Bizottság

2005. I. negyedév felülvizsgálata: 2005. május 19.
2005. II. és III. negyedév felülvizsgálata: 2005. október 13.
2005. éves zárószámadás és IV. negyedévi felülvizsgálat: 2006. február 2.

3.4.2. Egyéb bizottságok

A missziói- és az ifjúsági bizottság újjáalakulása. A missziói-, az ifjúsági- és a presbiterképzési bizottság tárgyalja meg a „Presbiteri Szövetség jövőképe” témát és számoljon be az elnökségnek írásban. A presbiterképzési bizottság vizsgálja meg a sárospataki képzés beindításának tapasztalatait és számoljon be az elnökségnek írásban. Az ülések időpontját a bizottsági elnökök határozzák meg. A Presbiter szerkesztőségi üléseinek időpontjai: 2005. február 28. (2005/2. szám), április 11. (3. szám), július 11. (4. szám), szeptember 26. (5. szám), november 14. (6. szám), 2006. január 30. (2006/1. szám).

3.5. Egyházkerületi konferenciák

- 25. Dunamelléki Egyházkerületi Presbiteri Konferencia 2005. március 19. Monor-Nagytemplom. Téma: A presbiter szolgálata a gyülekezetben és a családban
- 5. Tiszántúli Egyházkerületi Presbiteri Konferencia 2005. április 8-9., Berekfürdő. Téma: Presbiterek és pedagógusok a nevelés szolgálatában.

3.6. Egyházmegyei szervezetek tervei

3.6.1. Bácskiskunság

Presbiterképzés Szabadszálláson 2005. január 13-án és február 17-én. Gondnok-presbiteri konf. Mátraházán 2005. február 25–27. Ima- és böjtnap 2005. március 12-én, Aszódon. Pr. képzés Szabadszálláson 2005. március 17-én, Kecskeméten, a kiskunhalasi és újonnan indulva a dunamenti lelkészskörben 2005. I. és IV. negyedévében.

3.6.2. Baranya

Pr. képzés Pécsen 2005. január 29., vezetőségi ülés 2005. február 12., képzés Pécsen március 19-én, Jubileumi egyházmegyei pr. konf. a ter. szervezet megalakulásának 10. évfordulója, Pécs-Belváros, 2005. május 21. Vezetőségi ülés Pécsen 2005. szeptember 10-én, képzés Pécsen szeptember 24-én és november 26-án.

3.6.3. Békés

Presbiterképzés negyedévenkénti alkalmakkal. Az I. negyedévében egyházmegyei, a többi negyedévében kisköri keretben.

3.6.4. Borsod

Május 1-jén Nekézsenyben, június 19-én Zubogyon, július 24-én Sajóvelezden, szeptember 25-én Kazincbarcika-Alsón lesz konferencia, illetve képzési alkalom. Előtte héten Kazincbarcika-Alsón előkészületi alkalom.

3.6.5 Budapest-Dél

Területi közgyűlés: Bp.-Budahegyvidék, 2005. február 5., képzés újszövetségi, illetve gyülekezetépítési témakörben. Vezetőségi ülés I., ill. II. félévében. Presbiteri csendesnap a II. félévében. Témája: A presbiter szolgálata a 3. évezredben.

3.6.6 Budapest-Észak

Egyházmegyei pr. konf. Mátraházán 2005. április 22–23-án, képzés új tanfolyama 2005. őszétől.

3.6.7 Csongrád

A területi szervezetben bekövetkezett személyi változások miatt munkatervet még nem készítették.

3.6.8 Debrecen

A szervezet folytatja a képzést, ahol a személyes bizonyoságtételek is szerepet kapnak.

3.6.9 Délpest

A képzésben a pr. tisztújítással összefüggő kérdések is szere-

A Magyar Református Presbiteri Szövetség 2005. évi munkaterve

pelni fognak. Képzési alkalmak a ceglédi és jászági lelkész körben: január 9. Tápiószőlős, március 19. Cegléd-Újváros, május 29. Jászkisér, szeptember 11. és november 13. később meghatározandó helyen. Képzési alkalmak a dunamenti és a monori lelkész körben: február 27. Vasad, április 24. Alsónémedi, szeptember 18. Árporka, november 20. Monor-Kistemplom.

3.6.10. Egervölgy

Munkaterv nem érkezett.

3.6.11. Északpest

A mátravidéki lelkész körben képzés január 13-án, Pécelen, március 20-án Kistarcsán, május 8-án Isaszegen, szeptember 18-án Hatvanban, újszövetségi és gyülekezetépítési előadások.

3.6.12. Nagykovács

Presbiteri evangélikációk gyülekezetenként. Presbiterképzés.

3.6.13. Tolna

Munkaterv nem érkezett.

3.6.14. Vértesalja

A képzés folytatása, a pr. tisztújításra való felkészítés előtérbe helyezésével. I. félévben kétnapos, II. félévben egynapos pr. konf. Az alapi férfi csendesnap felújítása, körzeti csendesdélután az északi lelkész körben tízszer, imanapok megtartása.

3.6.15. Zemplén

Munkaterv nem érkezett.

Beszámoló

a Magyar Református Presbiteri Szövetség 2004. évi gazdálkodásáról és 2005. évi költségvetéséről

		KIADÁSOK		
		2004. évi terv	2004. évi tény	2005. évi terv
0100	Személyi kifizetések	870 000	865 500	984 000
0200	Cél szerinti tevék.	4 380 000	4 353 000	4 965 000
0300	Működési költségek	2 044 000	1 716 088	2 185 000
0400	Szem. kiadások közt.	309 000	304 000	324 000
0500	Egyéb költségek	997 000	127 495	42 000
0600	Kölcsönök	0	0	1 300 000
0000	Kiadások összesen:	7 800 000	7 466 890	9 800 000
		BEVÉTELEK		
		2004. évi terv	2004. évi tény	2005. évi terv
1100	Tagdíjak	1 000 000	1 099 810	1 000 000
1200	Támogatások	2 810 000	4 300 678	2 770 000
1300	Célszerinti tev. bev.	3 940 000	4 126 430	4 708 000
1500	Vegyes bevételek	50 000	108 425	22 000
1600	Kölcsönök visszafizet.	0	0	200 000
1000	Bevételek összesen:	7 800 000	9 635 343	8 700 000
Egyenleg		0	2 268 453	-1 100 000
Nyitó egyenleg	2004. jan. 1.	671 304	671 304	
	2005. jan. 1.			2 939 757
Pénzvagyony	2004. dec. 31.		2 939 757	
	2005. dec. 31.			1 839 757

A pénzügyi beszámoló és a költségvetés részletes ismertetése a honlapunkon olvasható.

Építés – Közösség – Növekedés/bővítés

Beszámoló a Presbiter c. lap 2004. évi szolgálatáról és terveinkről

Lapunk szolgálatának 2004. évi jellemzőit, illetve terveinket e három fogalommal lehet leginkább meghatározni: építés, közösség, növekedés/bővítés. A misszió sajátos nyomtatott eszközének tekintjük lapunkat, melynek minden műfaja, még a képek és a grafikák is a mi Urunk szabadító szeretetéről, bűnbocsánatáról, jövőt ajándékozó hűségéről szóló örömhír továbbadását szolgálták. Csak kérni tudjuk, hogy mindaz, ami olvasható volt benne, ne térjen vissza üresen Őhozzá...

2004-ben mind a hat szám 3.800 példányban, összesen 22.800 példányban jelent meg 16 oldalon, ami legalább 364.800 lehetőséget foglal magában a megszólítás, az üzenet továbbadása, a missziói-spirituális érintések tekintetében. Kiváltképpen drága eszközt bízott ránk Urunk!

Az építés, a közösséggyakorlás már lapunk kézbevitelével megindul. Ügyelünk arra, hogy már az indító, első oldal megszólító erejű legyen. Erre szolgál a headline-os megoldás, a vezérolaldalon a lap címe feletti Ige, a cím melletti raszteres keretben az evangéliumi gondolat, a baloldali hasábon grafikus vagy fotós illusztrálással megjelenő hitépítő vers vagy gondolategység. S minden műfaj az építésnek van alárendelve. Képeket, grafikákat is beleszámítva (ezekből 77 jelent meg), a hat szám 96 oldalán kerekén 300 anyag kapott helyet. A hat vezércikk mellett igei tartalmú cikkek és írások szerepeltek legnagyobb számban (58). Ezeket a rovatok (Ige körül, Emlékezetes presbiterek, Nyitott szemmel, Keletkezéstörténet, 1 perc Istennek, 1 gondolat neked, 1 Ige mindenkinek, Magyar Presbiter, A presbiter könyvespolcára, Szövetségünk életéből, Tanuljunk reformátusul) írásai követik (50). Majd a hitépítő gondolatok (28) és a beszámolók (23) után jönnek a sorban a hírek, felhívások, állásfoglalások, meghívók, hirdetések (22), a hitépítő versek (19). Az imák, énekek zárják a sort (13). Amiből igen csak fogytán voltunk, az az interjú műfaja (1). A pénzügyi vonatkozásokról, illetve a lap terjesztésének beszédes adatairól e számunk közgyűlési anyagaiban találunk utalásokat Kedves Olvasóink.

Technikai tekintetben a Százszorszép Nyomda és a felelős szerkesztő, aki egyben tördelő-szerkesztői feladatokat is ellát, együttműködése töretlenül kiegyensúlyozott, segítőkész. Hálások vagyunk *Vass Ágota* nyomda-igazgató és *Heckmann Tamás* szedő, képszerkesztő hozzáértő munkájáért.

Mindennek a háttérben a hatszor megtartott szerkesztőbizottsági ülés rendkívül őszinte, nyitott, kritikát és személyes kérdéseket és terheket is hordozó **közössége** áll. Hálát adok Urunknak, hogy bár *dr. Cseh Lajos* halálával értékes, drága testvért veszítettünk el, bölcs terveit személyi feltételek biztosításával is tovább vitte lapunk mennyei Főszerkesztője. *Dr. Viczián Miklós*, majd pedig a fiatalabb nemzedék képviselőjében az őstől *Mucsi András* behívása a szerkesztőbizottságba hasznos döntésnek bizonyult. Üléseinket imaközösségként, alkotóközösségként, Isten előtt álló hitközösségként és felelősségközösségként éltük meg.

Hasznos segítség lapunk ismertségének biztosítására a paro-

kia.neten olvasható internetes változat, köszönet érte *Füle Tamásnak* és a parokia munkatársi csapatának. Ugyanígy nagy lehetőség a világhálón keresztül, hogy eljussunk a világ legtávolibb pontjaira, hogy Szövetségünk honlapjának törzsanyagában is jelen vagyunk. A Széchenyi Könyvtár elektronikus könyvtárában két református lapot tartanak nyilván, közülük egyik a Presbiter.

Örvendetes, hogy egyházunk hivatalos honlapján is jelen van lapunk.

A bővítés, növekedés távlatait konkrét elképzelések határozzák meg. Megtartva az építés és a közösségápolás alapvető missziói elkötelezettségét, növekedni szeretnénk Urunk szolgálatában, s ennek céljából az Ő kezébe ajánljuk, tesszük le terveinket is. Ha Ő kedvesnek találja, szeretnénk bővíteni a szerkesztőbizottságot 1-2 női munkatárssal, hiszen ha a gyülekezetekben olyan odaadó szolgálatot végeznek, nem nélkülözhető jelenlétük és munkájuk szerkesztőbizottságunkban sem. Kérjük el Urunktól az élő hitű, gyülekezetében vagy egyházmegyéjében kipróbált, szellemi-lelki talentumaik forgatásában példás asszonytestvéreinket. Kapcsolatbővítésre is jobban odaszánjuk magunkat a jövőben. Hazánk EU-s helyzetéből, s az elszakított területeken élő hittestvéreink iránt – 2004. december 5 tanulásgként is – még odaadóbb szeretetünk jeleként javaslom a szomszéd országokban lapunk képviselőjében Presbiter-sajtónapok tartását, amit a hazai pályán is jó lenne megszervezni. Ugyancsak fontosnak tartom, hogy hídszerepünket a még nem EU-s országokban élők és a nyugat-európai szórványban szolgáló református testvéreink összekapcsolásában hasznosítsuk. Részvételük munkánkban, akár egy kibővített kárpát-medencei és nyugat-európai szerkesztőbizottság formájában időszerű és szükségyszerű lépés. Ennek egyik fóruma lehet nemzetközi presbiteri konferenciánk. De ebben az irányban haladhatunk úgy is, hogy a kolozsvári Kis Tükörrel és a németországi Protestáns Híradóval szorosabbra fűzői kapcsolatunkat, aktívabb, személyesebb jelleggel és anyagok cseréjére is kiterjesztve. Ismertségünk bővítése érdekében internetes honlapunkat, továbbá a parokia.netet, s a reformatus.hu-t is jól tudjuk hasznosítani. A műfaj-, és témabővítés szakmai szempontjainak átgondolása a szerkesztőbizottság állandó, fontos feladata. Ehhez, s minden, a lappal kapcsolatos hasznos, gazdagító szempontot érdeklődéssel és örömmel fogadunk.

Szeretnénk, ha 2005-ben az építés, a közösséggyakorlás és vállalás, valamint a növekedés lelki és gyakorlati szempontjai határoznák meg lapunk és szerkesztőbizottságunk missziói elkötelezettségű szolgálatát. Ehhez kérjük Testvéreink imádságait és Lélektől indított szellemi-lelki hozzájárulását, lapunkba szánt anyagaikat. Készítsük, írjuk együtt a Presbitert, így lesz igazán a miénk!

Dr. Békefy Lajos
Felelős szerkesztő